



秋染西狭美如画

□ 刘志宏

早就耳闻陇南成县西狭颂景区风光如画、汉代摩崖石刻刚劲沧桑，对于多年爱好隶书艺术的我来说，虽然多次经过成县，但因种种原因无缘瞻读。恰逢金秋时节，应成县文友相约前去，正好一睹这闪耀了近两千年的汉代文化遗存。

虽有点微雨，但天气感觉特别舒适。从县城出发，沿着宽阔平坦的公路，经过半小时至东入口，便来到了青山绿水间的“书法博物馆”——西狭颂风景区。

西狭，还有一个让你思绪万千的名字——鱼窍峡。一条横亘于山川之间约五公里的狭长溪谷，峡谷中的响水河自东向西潺潺流淌。峡谷悠长，高山突兀，林木葱茏，瀑布飞泻，溪水长流，如诗如画的山水画卷，在我们面前徐徐展开。

举目环望，这里夹岸两山宛如屏障，谷中响水河川流不息。文友介绍说，西狭景区号称十里长峡，最窄处不足十米，东西长十余里。西狭奇在山、美在水，最奇最美的便是摩崖石刻《西狭颂》。成县西狭，不仅有如画般的景色，而且气候温润，夏无酷暑，冬无严寒，四季分明，素有“天然氧吧”之美誉。身在其中，时刻能感受到这里充满自然的无穷魅力。

我们一行沿着红花绿树掩映的栈道向峡谷深处走去，迎面扑来拔地而起的高山、错落嶙峋的悬崖以及潺潺的溪流。山崖上、沟岔里、溪水旁处处绿荫层叠，古树参天，老藤缠绕，鸟语花香，再加上溪水淙淙，令大家不由得精神大振，谈笑风生，感慨这天然氧吧“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇”的清新优雅。

顺着一段蜿蜒的栈道走去，汉白玉石栏杆上雕刻着各种人物、花草和文字，栈道曲折折折，一会是窄小的上下台阶，一会又是平坦的小道，栈道上方的山石有几处异常险峻，看起来让人胆战心惊。

一路前行，途中不断有红叶映入眼帘，赏心悦目。这些红叶伴着秋雨，叠映在绿树丛中，五彩烂漫，红绿相拥，显得更加娇媚和灿烂。最惬意路边的一簇簇红叶洋洋洒洒，昂扬向上，随手采摘一片，细细观赏，那红叶上的雨滴晶莹剔透，叫人喟叹不是鲜

花胜鲜花，更觉秋色胜春光。行走间不远处视野陡然开阔，碧绿的湖水像一颗巨大的宝石，这便是西狭最大的湖泊——甘堂湖。湖面平静得像一面镜子，天色白云和两边的树木山石倒映水中。置身于此，湖面碧波荡漾，群山倒映湖中，美不胜收。

行进至此，让我想起了王安石诗句中的意境“夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少；而世之奇伟、瑰怪，非常之观，常在于险远……”。随着弯弯曲曲的栈道越走越深，峡内的山水石树愈加壮丽，步步皆成风景；亭桥廊榭相映成趣，满眼都是画图。一瞬间，顿觉风光旖旎，壮观不已，如身处大美江南。

不知不觉间，人字瀑、德惠桥、躬身岩、怀耿厅……从身边一一闪过。那片“光怪灵潭气欲吞，波平浪静一轮存。镜连五色龙成彩，珠映千鳞月映痕”的诗情画意在秋风微雨里，牵手一池淡墨，勾勒一幅秋景，伴着略带寒气的红叶飘飘欲仙，和我一道用温婉静谧的心灵感受西狭的体温，共赏一片秋色，共听一场秋风。

边走边看，不一会来到了飞檐凌空、古朴挺拔的古建筑——《西狭颂》碑亭，这里清幽绮丽，青山对峙，涧流清澈，一汪汪潭水似明珠相伴，一挂挂美丽的瀑布迭次相连，从悬崖高处直泻黄龙潭。据《成县志》载：“昔传有龙自潭底飞出。汉武都名太守李翕尝篆五瑞图于壁，其一曰黄龙，故名黄龙潭。”成县八景之一的“龙潭映月”由此而来，至今为世人津津乐道。不过，与这方风景媲美的，更让这方风景闻名于世的是距今已有1800多年历史的国家级文物《西狭颂》摩崖石刻。

《西狭颂》摩崖石刻于东汉灵帝建宁四年（公元171年），由仇靖撰文并书丹。历经魏晋、南北朝、隋、唐，穿越千年时空，隐于深山人未识，直至北宋，才引起世人瞩目。在此峡谷中，还有汉代耿勋碑及宋、明、清、民国摩崖石刻20多处，由此形成了以《西狭颂》为核心的摩崖石刻群。

1800多年以来，《西狭颂》于幽谷峭壁之上，湍流碧潭之侧，纳天地之灵气，沐日

月之光辉，得山水之萌护，犹如镶嵌在大地上的一颗明珠，熠熠生辉，记录了历史的真实，蕴含着文明的血脉，传承着文化的基本，堪称中华民族的历史文化瑰宝。

攀着护栏，抚摸崖岩上爬满的青苔，在峡谷两岸山崖上树木漏下的光斑中，我凝视着这块崖体凹进、表面平整的石壁上的摩崖碑，心中不由得涌出了一种莫名的激动。跨越千年风雨，纵观《西狭颂》的额、图、颂、题名，恍如聆听武都太守李翕昂首宏论、纵横天下博古论今的慷慨激昂；仰观仇靖挥舞如椽巨笔、成就了把酒言欢后的浓墨深情。

对于西狭碑，成县文友颇有研究，说起它的大美如数家珍。他介绍道，这幅《西狭颂》珍贵的原因，首先《西狭颂》与《石门颂》、《郙阁颂》同列为汉代书法“三颂”。而《西狭颂》是三大颂碑中保存最完整的一座摩崖石刻，是由于作品雕刻于凹陷的山体崖面中，上有凸起的山石遮挡，使碑石避免雨水直接冲刷，减少阳光照射，整方刻石未受到自然风蚀的严重破坏，所以“汉三颂”中唯有《西狭颂》面貌依旧。其次是它的书法价值，《西狭颂》因是摩崖石刻，碑刻字结构方正，庄严雄伟，劲健简捷，笔画方圆兼备，笔力遒劲，神采飘逸，是“汉代摩崖的最高杰作”，是书法艺术的瑰宝。作品通篇由篆到隶，由隶到楷，上承秦代小篆，下启晋唐楷书，蚕头燕尾，一波三折，是汉隶的巅峰之作。

有资料记载，楷书起源于后汉时期，在众多后汉碑文里，最早出现有楷书痕迹的就是这篇碑文，也相当于楷书的真祖。

看着珍贵的碑文，两山之间的响水河潺潺绕行，三面环山，黄龙潭碧水悠悠，将石碑包围呵护着。《西狭颂》摩崖石刻被世代传颂，吸引了无数文人墨客连忘返，使西狭平添了几分神秘色彩。

如今，沐浴着飒爽秋风，微微秋雨，行吟在历经1800多年的风雨沧桑，依旧保存完整，风采照人的《西狭颂》碑刻前，面对千年前的历史遗迹，凝视那苍劲有力、粗犷雄浑的汉隶真迹，不由得对古代先贤生出丝丝敬畏与感叹。

空山新雨石门幽

□ 赵菁

在成县宋坪乡的深山老林之中，藏着一处大自然鬼斧神工之作，名曰石门。时值深秋，阴雨连绵，我怀着对自然的敬畏，趁着雨季行人罕至，与爱人驱车寻访这处传说中的奇景。

车入群山，山雾如素绡，轻缠峰峦。沿蜿蜒山道缓行约两个小时，忽见双峰对峙，石色苍古。谷口指示牌镌“石门”二字，我们遂下车步行。

一泓碧水自谷中幽幽淌出。水色异于常溪，透出沉甸甸的翡翠色泽，宛若温润古玉，在晦暗天光下泛着幽寂之光。它流淌得那般从容，仿佛不是活水，而是大山凝固的秋梦。

从谷口进入，逆流而行。连天雨洗，水泥路泛着青光，道旁古木参天，枝叶交叠，灌木丛生杂错。正如我所愿，除了山鸟脆鸣与涧水清响，无人扰我清游。山径贴着涧水曲折向前，颇有柳暗花明的意趣。溪与路若顽童嬉戏，时而并肩前行，时而各奔东西，时而交错相拥。涧水漫过路面时，深处可没脚踝。路旁一虬曲老树，根系如龙爪，似要与山石融为一体。光秃秃的石壁上，无方寸泥土，竟挺立一株幼树，倔强地宣示生命的奇迹。

这水确是峡谷精魂。遇注成潭，碧如翡翠，水面浮着几片被秋雨打落

的红叶，似天地挥毫点染的丹青；逢石成瀑，碎玉溅珠。水声亦随地形变换韵律：陡急处哗然如万斛琼瑶倾泻，将履踏落叶的沙沙声、鸟儿的啾啾声尽数淹没；平缓时又淙淙若恋人私语，温柔得教人心绪沉静。高树间不时传来清脆鸟鸣，反倒更添空谷静寂。

沿涧徐行数里，约半个时辰，景致骤变。一山中空，天成拱门，如阙耸立。宽约二十米，高约十一二米，纵深十米左右。山在这里戛然而止，路在这里豁然贯通。透过石门，可窥见山外洞天。雨水从岩缝渗落，嘀嗒成律，湿壁斑驳如幻。仰观穹顶，铁灰色岩壁上苍苔密布，好似岁月镌刻的无字天书。

这是一种何等任性的伟力！我不禁遐想：造化行至此处，也许倦于千篇一律的重峦叠嶂，也许是不愿再翻山越岭，遂挥臂劈山成门，留此惊世之作。

尘嚣尽褪，微凉的山风裹挟雨丝拂过面颊，天地间只余我与这石门。心中满是对这自然杰作的深深叹服与敬畏。纵有瑰奇神话，亦不能承载这纯粹的天工。

驻足良久，满载一心的恬静，我悄然作别。

阶州粉黛乱子草

□ 董毅

粉黛乱子草，我并不陌生。前些年，两次晚秋去绵阳和汉中旅游，都要专门去涪江和汉江两岸观赏粉黛乱子草。没想到，今年我的家乡，白龙江畔也种上了这种草。

粉黛乱子草，又叫毛芒乱子草，是一种多年生暖季型草本。粉黛乱子草也是一种观赏草，花期可以从9月中旬至11月中旬，花穗云雾状。开花时，绿叶为底，粉紫色花穗如发丝从基部长出，形成近乎纯色的花丛。

秋雨初霁，阶州城的天空澄澈如洗，阳光温柔地铺洒大地，带来久违的清爽。与友人相约，一同前往近来大家比较青睐的旅游打卡地——汉王镇月阳坝，观赏粉黛乱子草。

粉黛乱子草在秋日的阳光下绽放，宛如一片流动的粉色云霞，轻柔地覆盖着大地。它们纤细的茎秆托着蓬松的花穗，在微风中轻轻摇曳，仿佛无数只粉色的蝴蝶在翩翩起舞。

阳光透过花穗的缝隙，洒下斑驳的光影，为这片粉色世界增添了几分梦幻与温柔。走近细看，每一朵粉黛乱子草都像是精心雕琢的艺术品，散发着细腻的淡淡的清香，让人忍不住沉醉其中……

梦幻和唯美的感觉，已经惊艳了这里的秋天。难怪文人墨客常用一些形容美女的诗来描述它：“回眸一笑百媚生，六宫粉黛无颜色”。它的美，的确让周围所有的花卉草木都黯然失色。

可喜，可贺！粉黛乱子草，又为家乡的美景增添了浓墨重彩的一笔！

风冷山河（组诗）

□ 雨眠

秋来聚会

一些人已退休
一些人行将退休
席间的话
不知不觉就稀疏了起来
行经意识的
只有流水的比喻
那起立给别人敬酒的人
像是自己和自己碰杯
兀自举起
兀自放下

深秋

清洁工使劲摇着树上的树叶
她们有她们的苦衷
一阵风吹一层叶，她们来不及清扫

回到树，这是夭或殇
突然的被终止
树叶失去了模仿蝴蝶飞翔的机会

霜开始逐渐增厚，在酝酿一场大雪
这告别和死亡的季节
人需要站在高处随一只鸟，放眼四望

情景

已经很孤单了
但远离人群，手提马扎的老人
还是选择了没人的地方

他安静地坐着
没人打扰，落在眼前的日光
像是他一个人的

戒烟

父亲原本很喜欢抽烟
十几岁起
旱烟、水烟
他来者不拒
如果是旧社会
家境又好
我不知道他会不会抽大烟
后来血压越来越高
心脏也不好
医生反复告诫后
他先是戒了水烟旱烟
换作纸烟抽
再后来纸烟也不抽了
没事了就嗑一把麻子
麻子那么小
一早上嗑一小把
现在想起来
那情景要多寂寥就有多寂寥

夏天裙装，冬天整洁的棉装
早出晚归，礼貌看人并笑
应该是认识我的，什么人的家属吧
我还未回应，有人拉衣角
急急提示：不要理，是一个神经病

人们都绕着她走，她只能自言自语
或坐在路边，盯着人看来看去
她的身边空荡荡，从春天到冬天
一月又一月，一天又一天
偶尔有时候，她安静坐着
一只流浪狗在她身旁也安静坐着
她们的影子靠在一起，像是相依为命的亲人

牛肉面馆

捡破烂的老人在门口探了探头
犹豫了一小会，他又走了
(我没看见他咽口水)

那时我正在饭馆之内
睹此情景，不禁心中一动
想着叫老人进来，给他买一碗

我看见我也只是犹豫了一下
和其他人一样，抬头看了看又低下头
兀自吃自己的面

一锹土的作用

——诗配苏敏视频《上坡的三马子》

站在手机外面，看
对面半山腰爬坡的三马子

坡很陡且不平，车上装了不少包谷
蓝色的“五征”驴一样撅圆了屁股
开车的男人加大马力
突——突——突，黑烟直冒
三马子还是不断往下滑

我不禁担心，唯恐……
三马子却还在努力，戴头巾的女人
手铲一锹土，忽前忽后
忽左忽右，不停地垫着路

一锹土能起多大作用？我手心出汗了
女人不断垫，男人专心至不抬头
三马子更为努力地突——突突——
他们——居然上去了
穿过崖壁，上面的路渐渐宽了，平了

关掉视频，于画面的紧张中退出
一锹土的努力
让缓慢下山的心，越来越放松

秋风秋叶

□ 刘高潮

一转眼，秋天匆匆来临，猝不及防，秋风顿感凉意。白龙江畔的树叶仍在撒欢，随风飘动，一会向左，一会向右，好像摇头示意，它们不怕秋风的侵袭，仍会坚守使命，发挥光合作用，为秋天披装挂彩。兴许它们要看看秋收，看看它们的付出会有多少回报。秋叶安然地面对秋风和秋阳，仿佛像饱经风霜的老僧，看破红尘。

我蓦然想起阳春三月的情景：江边许多枝条在春风吹拂下伸展腰身，绿芽趁机探头探脑，一遇见春光，好似鸟儿破壳，叽叽喳喳，羽毛开始丰满。春天的树叶刚绿了枝头，转眼覆盖了夏季，一晃秋天到了。我喜欢秋天，喜欢春花后的秋实，喜欢秋野里丰收的景象，更喜欢看灿烂的秋色。

从初秋我就漫步江边，观察秋色的变化。发现微风吹来，绿叶像害羞的少女，轻盈地起舞。中秋之季，有些树叶慢慢泛黄，有些绿中透红，慢慢透出成熟。随着深秋的到来，它们大胆泼辣，黄的更黄，红的更红，绿的更深，显得更加成熟和凝重。

我站在平台上，看到周边大片的银杏树和白蜡树，秋叶金黄，灿烂夺目。如果这个季节去看额济纳旗和南疆塔里木的胡杨林，那金秋美不胜收，大漠之魂异常壮观。我有幸在最佳季节体验过这两处著名景区的胡杨之美，那一望无际的胡杨，可能就是天下最美的金色乐章。如果您能在更晚几天去看巴中光雾山，满山的枫叶红似火，赤橙黄绿青蓝紫交织在一起，七彩缤纷，更加迷人。可细心的人都知道，并不是每个秋天都能看到这些美景，只有在气温渐降的深秋，秋叶在秋风的吹拂下，才会渐渐浸染上这美妙的色

第2023期

竹实